
z aszú megaszú so dott és szá ra -
dó bo gyók ból ké szült. Ál ta lá -
ban, a to ka ji min tá já ra, a le sze -

melt bo gyó kat tész tá vá ta pos ták és kö -
zön sé ges mus tot töl töt tek rá. Ké szült
fe hér és vö rös vál to zat ban is. Rosszabb
évek ben, ami kor nem aszú so dott a
sző lő elég gé, fű tött szo bák ba akasz tot -
ták a ge rez de ket, vagy a ke nyér sü tés

utá ni me leg ke men cé ben aszal ták a
für tö ket, és ezek ből ké szí tet ték pél -
dául a hí res cel nai „li qu o ro kat”. Ha son -
lót ké szí tet tek Er dély-szer te más hol is. 

A 19. szá zad el ső har ma dá ban
Schams Fe renc az ér mel lé ki 1827-es,
1833-as, 1834-es fe hér, vö rös és sil ler,
va la mint az 1836-os vö rös aszú bort ír -

ta le. Íté le te sze rint az ér mel lé ki aszú -
bo rok min den tá ji aszú bo rok fe lett el -
ső sé get ér de mel nek, mert a va ló di
bor ivó az édes nya lánk sá got nem sze -
re ti. Az 1854-es ko lozs vá ri ter mény tár -
la ton két szi lágy sá gi aszú sze re pelt,
1830-as és 1846-os év já ra tú, az utób bi
I. „ran go zást” nyert. Az 1855. évi bor -
tár la ton vi szont lep pen di (Kü kül lő
 men ti) 1841-es aszú bor sze re pelt,
mely a bí rá lók sze rint a to ka ji val mér -
kőz he tett. A szi lágy som lyói aszú 1873-
ban a bé csi vi lág kiál lí tá son ér dem ér -
met nyert. 

Er dé lyi ür mö sök és aszúk
A ré gi er dé lyi bo rok kö zött igen meg be csül tek vol tak az in kább há zi hasz ná lat ra ké szült

aszú- és szal ma bo rok, va la mint az ür mös bo rok. Már a 17. szá zad má so dik fe lé ben szá mos
ud var ház ban ké szít tet tek aszú- és ür mös bo ro kat na gyobb té tel ben, ame lyek azon ban 

megmaradtak a te he tő sebb, ne me si ura dal mak és ház tar tá sok cse me ge-, desszert ita lainak
s a fő úri, fő ne me si ud var tar tás rep re zen tá ciós  ita lainak.
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Az ér mel lé ki ba ka tor aszú kat so kan
mél tat ták, ám a múlt szá zad egyik
legis mer tebb aszú bo ra az er dé lyi bor -
vi dé ke ken az arad-hegy al jai, mé ne si
aszú volt. Ez ka dar ká ból és mé ne si ró -
zsá ból (ba ka tor ból) ké szült, de a csúcs -
bor cí met a mé  ne si vö rös aszú ér de -
mel te ki, a kor egyet len ne ves vö rös
aszú ja. Le sze melt fe ke te aszú sze mek -
ből ké szí tet ték. Eze ket meg ti por ták és
jó mi nő sé gű óbor ral együtt er jesz tet -
ték. A Bo rá sza ti La pok (1858-ban) a
bor aszú tész tán tar tá sát 6 hét től 8-10
hó na pig ter je dő idő ben je lö li meg, ez -
alatt a bor szí nén ta lál ha tó sző lő ma go -
kat pléh ka nál lal szed ték, ha lász ták le.

Az er dé lyi hegy al jai aszút úgy ké szí -
tet ték, hogy a le sze melt aszú so dott bo -
gyó kat cseb rek ben pép pé gyúr ták, ki -
fe ne kelt hor dó ba rak ták, két rész fi -
nom bort töl töt tek rá, és áp ri lis 10-éig
hagy ták er jed ni, míg a sze mek a fe nék -
re le száll tak. Ez idő alatt na pon ta két -
szer is jól fel ka var ták, tö ké le tes kier je -
dés után pe dig le fej tet ték a bort, és a
sze me ket ap ró zsá kok ban ki saj tol ták.
Arad-Hegy al ján a szal ma bort ró zsás ból
(ba kar ból) ké szí tet ték. A szal mán tar -
tott vagy felakasz tott für tö ket ja nuár -
ban saj tol ták. 

Az ür mös ál ta lá nos cse me gé nek
szá mí tott Er dély ben a 17. szá zad ban.
Nem csak a fő úri ud var tar tá sok nél kü -
löz he tet len cse me ge ita la, ha nem a ne -
me si kú riák és tár sas össze jö ve te lek
ked velt sze szes ita la volt. Szé ki Te le ki
Mi hály er dé lyi min ta gaz da fo ga ra si,
sze be ni, szé kely föl di ura dal mai ban is
ké szí tet ték már az 1680-as évek má so -
dik fe lé ben, és rend sze re sen be szá mol -
tak a ké szí té sé ről, ér le lé sé ről, tá ro lá sá -
ról és szál lí tá sá ról a föl des úr és csa lád -
ja ré szé re. Le vél tá ri ku ta tá saim köz ben
több olyan ko rai ada tot ta lál tam, amely
pél dául Szé ki Te le ki Mi hály (Apa fi Mi -
hály fe je de lem bel ső bi zal mas em be re)
és fe le sé ge, Vér Ju dit min ta sze rű gaz -
dál ko dá sát mu tat ta. 1688-ban sze be ni
ura dal má ból és ud var há zá ból 3 hor dó
aszú bort tün tet tek fel. Ké sőbb, is mét
egy összeírás ban, szin tén eb ből az év -
ből aszú bor mel lett cit ro mos óbort,
mus ko tá lyos bort em lí tet tek a for rá -
sok. 1690. ja nuár 11-én Kő ha lom és
Ebes fal va ura dal mai ból 5 hor dó ma jor -
sá gi ür mös bort ír tak össze, mintegy 20
akó mennyi ség ben.

A főtt ür möst úgy ké szí tet ték, hogy
a mus tot gyen ge pa rá zson vagy tű zön
egy har ma dá ra be sű rí tet ték, a ke let ke -

zett ha bot el tá vo lí tot ták, a ki hűlt mus -
tot hor dó ba töl töt ték, és egy hosszú -
kás vá szon zacs kó ban, az ako nán át
üröm vi rá got, ezer jó fü vet és más fű sze -
re ket ló gat tak be le. Ezt íz le lés után, az
íz lés nek meg fe le lően egy-két hét múl -
va el tá vo lí tot ták. Egy ere de ti ké zi ra tos
re cept sze rint 56 li ter, vagyis 1 akó bor -
hoz 4 lat üröm (l lat =14,175 g), 2 lat
ezer jó fű, 1 lat na rancs héj, 1/2 lat cit -
rom héj, 1/2 lat kál mos gyö kér, 1/3 lat
szeg fű szeg, 1/4 lat ko rian der, 1/8 lat
csil lag ánizs kel lett. 

A má sik ür mös fé le a rác ür mös volt,
ami szin tén el ter jedt. Ezt fő leg a vö rös -
bo ros, kék sző lő faj ták ból ké szí tet ték.
A rác ür mös ké szí tésé nél a ki fe ne kelt
hor dó al já ra egy ré teg szá rí tott ür möt,
két tor mát, édes és ke se rű mus tár lisz -
tet, birs al ma sze le te ket tet tek, er re
a hor dó fe léig gyé ké nyen aszalt, le sze -
melt ka dar ka sző lő bo gyót töl töt tek,
fürt ko csány nél kül, hogy fi no mabb és
ke vés bé fa nyar le gyen. Ezután is mét
egy ré teg fű szert szór tak rá, és a vissza -
fe ne kelt, ászok ra ál lí tott hor dó ba jó
mi nő sé gű óvö rös bort töl töt tek. Hat-
nyolc hét után a hor dót csap ra ütöt -
ték, és a leeresz tett bor he lyé be friss
vö rös bort töl töt tek.
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